

检察快讯

商城县检察院 重视未成年人刑事检察工作

本报讯 近年来,商城县检察院高度重视未成年人刑事检察工作,先后制定了专门办理、分案起诉、法定代理人到场、亲情会见、社会调查等基本制度,建立了《起诉阶段办理未成年人案件工作程序、操作方法》、亲情会见制度、《未成年犯入所情况调查表》、讯问机制、继续羁押必要性审查制度、诉中考察和诉后再犯评估机制、分案起诉制度、不起诉跟踪反馈制度、未成年人轻刑快审制度、法制副校长制度,使未成年人刑事检察工作制度化、规范化,取得了良好的法律效果和社会效果。(周慧)

固始县检察院 加强未成年人法制宣传教育

本报讯 为了增强未成年人的法制观念,日前,固始县检察院组织干警先后深入慈济高中、永和高中、希望高中和县二中、县三中、慈济附中,开展法制宣传教育活动。此次活动,该院采用发放调查问卷的形式,对未成年人法律素质状况进行摸底。同时干警通过走访教师、参观校舍、询问学生、旁听班会等方式,了解学校的法制教育情况和学生的法律意识状态,并就法制宣传、法律援助方面的问题与学校师生进行了沟通。(朱卫东 骆健)

淮滨县检察院 召开“查处职务犯罪工作社会满意度评价”测评会

本报讯 为了进一步增强查处职务犯罪案件的法律效果和社会效果,提高检察机关的公信力和群众满意度,日前,淮滨县检察院召开“查处职务犯罪工作社会满意度评价”测评会。此次测评会,该院还邀请了县人大代表、政协委员参加。会上,该院办案人员对今年已办结的两起反贪、反渎案件的案情、办案过程和法律、社会效果向人大代表、政协委员作了汇报,并诚恳地向他们征求意见和建议。与会的人大代表、政协委员对该院在查办职务犯罪案件中所做的大量工作表示满意。他们一致认为,这两起自侦案件调查事实清楚、处理恰当、办案过程合乎程序,网上舆情良好,正面效果明显。(李应错)

平桥区检察院 开展“查处职务犯罪工作社会满意度评价”活动

本报讯 日前,平桥区检察院开展“查处职务犯罪工作社会满意度评价”活动,对现场抽取已办结的职务犯罪案件总数的20%进行评价与评议。此次活动,该院还邀请了区人大代表、政协委员、人民监督员参与评议,并听取了他们的意见和建议。评议中,与会的人大代表、政协委员对抽取的受评案件的办理过程和社会效果进行了提问,案件承办检察官对案件基本情况进行了答疑说理。(李实)

光山县检察院 加强自侦案件消化处理工作

本报讯(东超 学存)今年以来,光山县检察院在办理自侦案件中,坚持“快侦、快诉、快判”的原则,加快自侦案件的消化处理,取得了显著效果。加强领导,为自侦案件消化处理提供强有力的组织保障。该院建立一把手亲自抓,主管领导深入抓,部门负责人具体抓,办案人员细致抓的工作机制,强化案件的督导处理。一对手对案件的诉讼过程定期或不定期进行督导,并提出指导性意见;主管领导亲自过问案件办理的每个环节;办案人员吃透法律法规及政策,及时汇报案件办理的进展情况,确保自侦案件及时有效处理。坚持侦技捕诉一体化,为自侦案件及时有效处理提供有力的证据保障。在自侦案件立案之时,该院指派公诉人员提前介入,指导侦查办案,对案件证据固强补弱,必要时要求技术人员参与证据的固定工作,力争在最短的时间内把案件办结,并办成铁案,确保案件质量。快侦快诉,确保自侦案件不在检察环节贻误战机。自侦部门和公诉部门按照自侦案件优先办理的原则,力争在最短的时间内把案件移送法院。加强与法院业务部门的沟通联系,及时有效处理自侦案件。在案件移送起诉到法院后,该院及时跟进跟踪监督,掌控在案件审理过程中可能出现的各种情况,同时检察长列席法院审委会,提出自己的意见和建议,并针对案件审理过程中可能出现的疑点及时调阅办案策略,确保案件顺利判决。

密切检察机关与人民群众的联系,巩固检察机关在人民群众中的良好形象,提升人民群众满意度。此次活动,该院采取现场看卷、查询资料、当场评议的方式,对抽取已办结的职务犯罪案件总数的20%进行专项评价与评议。同时还邀请了区人大代表、政协委员、人民监督员、特邀检察员、发案单位代表、相关单位和群众代表、案件当事人及其亲属等参与评议,并听取了他们的意见和建议。办案部门将办案情况及案件处理结果向与会人员作了详细汇报。同时,在认真回答人大代表、政协委员的提问后,与会人员相应表格上填写自己的评价意见。



日前,商城县检察院召开“双学双提”活动动员大会。会上,该院党组书记、检察长聂家君作了动员讲话。图为动员大会现场。刘东辉 吴泽发 摄



日前,息县检察院邀请了10余名市、县人大代表、政协委员及人民监督员,召开“查处职务犯罪案件群众满意度”座谈会。座谈会上,人大代表、政协委员对该院查处的某某玩忽职守犯罪等3起案件的受理、立案、起诉、判决等程序给予肯定。图为座谈会现场。余杰 姜河 摄



日前,河南博现代农业科技产业有限公司向新县检察院送去一面“公正廉明 铁面无私”的锦旗,对该院干警秉公执法表示感谢。郑建国 孔德勇 摄

浉河区检察院

开展“查处职务犯罪工作社会满意度评价”活动

本报讯(李德品 潘慧)为了提升人民群众的满意度,日前,浉河区检察院开展了“查处职务犯罪工作社会满意度评价”活动。加强组织领导。该院把“查处职务犯罪工

作社会满意度评价”活动作为推进政务公开、促进执法规范化建设、提高检察机关的公信力、巩固检察机关良好形象的重要载体,加强组织领导,相互协作,主动沟通协调,有力地推动了此次活动顺利开展。

加强舆论宣传。该院大力宣传检察机关“查处职务犯罪工作社会满意度评价”活动的程序、内容和意义,表明检察机关主动接受社会监督的态度,充分发挥社会各界对检察机关公正、廉洁、文明执法的监督作用,进一步

罗山县

案件评查工作做到“四个结合”

本报讯(高允玲 周辉)今年以来,罗山县政法系统在案件评查工作中,坚持做到“四个结合”,不断推动案件评查工作深入开展,取得了良好效果。

把开展案件评查活动与主题教育相结合。该县以“发扬传统、坚定信念、执法为民”主题教育活动为契机,不断加强组织领导,创新案件评查措施,狠抓整改落实。截至目前,全县共评查案件106件,整改发现问题3件。通过评查,政法干警的规范执法、文明执法意识进一步增强,执法水平、执法能力进一步提高,有力推动了案件评查工作健康有序发展。

把开展案件评查活动与执法规范化建设相结合。该县通过案件评查活动,重点查找各政法部门在执法办案方面存在的薄弱环节,并将案件评查结果运用到司法实践中,对一些好的做法及时在全县政法系统内推广,对发现的共性与个性问题也及时与相关部门沟通与交流,督促整改,加快了全县政法机关执法规范化建设。

把开展案件评查活动与促进社会矛盾化解相结合。该县案件评查领导小组把市委政法委交办的11起案件及县委政法委掌握的51起涉法涉诉案件作为评查工作重点,对每起案件采取“定领导、定人员、定方案、定期限”的措施,在全面公正评查的基础上,将信访诉求及问

题症结统筹解决到位。通过评查,该县62起涉法涉诉案件均做到息诉罢访,案结事了,有力地促进了社会和谐稳定。

淮滨县检察院

开展思想作风教育整顿活动

本报讯(杜远银)为了进一步严肃工作纪律、转变工作作风、提高工作效率,日前,淮滨县检察院开展了思想作风教育整顿活动,解决部分干警在思想作风上存在的问题,收到了良好成效。

明确重点。该院召开干警民主生活会,通过个人查、相互查,共同会诊,找准问题症结,提出整改措施,着力解决干警在政治思想、制度落实、执行办案纪律、学习生活等方面存在的突出问题。通过自查自纠,干警切实认识到自身的不足。

明确目标。该院通过此次活动的开展,有效调动了干警干事创业的积极性。目前,该院呈现出风清气正、务实创新的和谐氛围,为开创检察事业新局面打下了坚实基础。

明确意义。该院召开全体干警会,对今年各项检察业务工作进行检查,同时认真查找检察业务、队伍建设等方面的问题,使全体干警充分认识到开展此次教育整顿活动的重要性,不断推动检察工作健康发展、提高检察队伍整体素质。



检察时空

信阳市人民检察院 主办

新闻邮箱: xinjianxuan399@sina.com

法律服务下基层 促进和谐保民生

——市司法局开展“法律服务进社区、进乡村”义务法律咨询活动纪实

□赵录强 朱辉

11月12日上午,平桥区广场横幅高悬、彩带飘飘,一块块法律知识宣传展板摆放得整整齐齐,10余名着装整齐、佩戴胸卡的法律服务工作者向过往的群众散发法律知识宣传单,还有10多人正向律师咨询自己遇到的法律问题。面对前来咨询的群众,参与活动的每一位律师都面带笑容,认真倾听,耐心解答。一位刚刚咨询过律师的市民真诚地说:“这样的活动真好,让我们在家门口就能找律师解决难题,司法局真是把实事做到了实处!”

方面一直做得很好,要通过这次活动宣传好我们信阳律师正直为人、爱岗敬业、诚信守信、崇尚法律的核心价值,让广大百姓看得得到、感觉到全体律师胸怀大局、心系民生的情怀。

在检查活动开展情况的过程中,雷丽萍还就进一步做好“法律服务进社区、进乡村”工作提出了明确的要求:

一是整合资源,开展形式多样的宣传活动。在开展“法律服务进社区、进乡村”义务法律咨询活动中,整合律师、公证、法律援助、基层法律服务工作者等法律服务资源,积极开展《律师法》、《公证法》、《法律援助条例》以及其他与人民群众密切相关的法律法规宣传,使活动真正深入基层,深入人心。

二是提高法律服务水平,增强法律服务效果。“法律服务进社区、进乡村”工作是一项经常性的工作,一定要坚持好、落实好。全市各律师事务所、公证处、法律援助中心以及基层司法所要经常性地开展“法律服务进社区、进乡村”义务法律咨询活动,要制订详细计划,要以热心、爱心、细心,向人民群众开展法律咨询和法制宣传活动。要增强活动的针对性和实效性,通过开展“法律服务进

社区、进乡村”义务法律咨询活动,积极介入人民群众社会生活的各个方面,努力做到多解答法律咨询、多宣传法律知识、多参与解决涉法上访问题、多参与调处矛盾纠纷、多义务办理法律事务,切实为人民群众提供全方位、多层次的法律服务。要切实提高服务水平,在工作中做到规范接待、用语礼貌、热情服务。法律服务人员要打破上下班的时间界限,只要群众有需求,就随时提供法律服务。要急群众之所急,对行动不方便或有紧急事无法来访的居民,要提供上门服务。要开展高效便捷的法律服务,使全市的法律服务队伍真正成为一支与人民群众“离得近、叫得应、用得上、信得过”的队伍。

三是拓展服务领域,为基层民主法治建设提供法律服务。广大法律服务工作者在“法律服务进社区、进乡村”义务法律咨询活动中,不应满足于办理一般的法律事务,要积极拓展服务领域,努力为基层民主法治建设提供服务。要通过加强对基层管理人员的法制教育和培训,提高他们的依法管理水平;通过对人民群众的法制宣传和普法教育,增强人民群众的法制意识,调动他们参与民主自治、治村的积极性;通过协助社区、乡村建立健全各项规章制度,促进社区、乡村法制化管理水平不断提高;通过担任社区、乡村的法律顾

问,参与基层组织的决策和管理,确保决策和管理符合法律法规的规定;通过为社区、乡村重大事项提供法律意见、协助召开民主听证会等,进行法律把关,充分保障群众的知情权、参与权和监督权,扩大基层民主,推进基层的民主法治进程。

此次活动,该局共悬挂横幅67条,展出展板78块,发放宣传资料12490份,解答群众咨询1659人次,调处矛盾240余起,代写文书120余份,受到广大人民群众的一致好评。

“法律服务进社区、进乡村”义务法律咨询活动,是我市律师贴近群众、服务民生的一次统一行动,是展示全市律师工作的一个平台,也是司法行政机关服务中原经济区建设的重要举措之一。今年以来,市司法局积极组织全市广大法律服务人员广泛、深入开展“法律服务进社区、进乡村”义务法律咨询活动,切实当好好政策法律宣传员、社情民意信息员、便民惠民服务员、群众诉求联络员、矛盾纠纷调解员。广大法律服务人员不仅把中原经济区建设中关于社会建设、民生保障等惠民利民政策措施传播到千家万户,同时也把法律服务的触角延伸到千家万户,持续扩大了法律服务的社会覆盖面,提高了社会知名度和人民群众对司法行政机关的满意度,为全市争当中原经济区建设先锋队创造了和谐有序的社会环境。

潢川县司法局 积极开展“律师进社区、进乡村”活动

本报讯(刘宏剑 芦钧)日前,潢川县司法局在潢川县新园社区开展了“律师进社区、进乡村”义务法律咨询活动。

活动当天,该局共出动宣传车2台,设立咨询台3个,悬挂横幅2条,展出宣传栏4块,散发宣传资料600份,解答法律咨询14人次,代写法律文书1份。此次活动,该局重点宣传了《合同法》、《物权法》以及法律服务收费标准、程序、法律援助范围和投诉须知,使社区居民对基本法律知识和法律服务程序有了更深刻的认识。

通过开展此次活动,该局将法律服务中原经济区建设中关于社会建设、民生保障等惠民利民政策措施传播到千家万户,把法律服务的触角延伸到千家万户,提高了社会认知度,扩大了法律服务覆盖面。

光山县司法局 认真开展“律师进社区、进乡村”活动

本报讯(李乃栋)近日,光山县司法局开展了“律师进社区、进乡村”义务法律咨询活动。活动当天,该局组织河南人天、紫弦、通冠律师事务所和法律援助中心的全体律师分别深入宝相寺、海营、紫弦苑等社区开展“律师进社区、进乡村”义务法律

司法行政

信阳市司法局 主办